


ΑΝΤΙ ΠΡΟΛΟΓΟΥ
Οι γιατροί, με τη  λήψη του πτυχίου, ορκίζονται ότι
θα εργαστούν για το καλό του αρρώστου και ότι
θα τον προφυλάσσουν από κάθε κακό και
αδικία.1-4 Η παράγραφος αυτή, του Όρκου  του
Ιπποκράτη, αποτελεί βασική αρχή, στην άσκηση
της  Ιατρικής,  την αυστηρή τήρηση, της οποίας
καλείται να σεβαστεί ο γιατρός. 

Η Ιατρική και η Πολιτική, εμφανίζουν μια
πολυσύνθετη  διαπλοκή, η οποία διαχρονικά
εμφανίζει μια δυναμική εξέλιξη, που εκφράζεται
από το γεγονός ότι η πολιτική είναι δυνατό να
επηρεάσει, με δραματικό και πολύπλοκο τρόπο,
την επιβίωση των πολιτών. Παρά τις διαφορετικές
διεργασίες, με τις οποίες λειτουργούν και οι δύο
φορείς συγκλίνουν στη βάση μιας κοινής συνιστα-
μένης, της οποίας στόχος πρέπει να είναι η εξασφάλιση
καλής ποιότητας υγείας για τον πολίτη. Συνεπώς,
η Πολιτική και η Ιατρική είναι αναγκαίο να βρίσκονται
σε συνεργασία. Ακόμη, η προσωπική, η κοινωνική
συμπεριφορά, η ιατρική δραστηριότητα και η πολιτική
συμμετοχή του γιατρού δεν αποτελούν ξεχωριστά
πεδία της ζωής, αλλά διαπλέκονται,  αναγνωρί-
ζοντας  τη σημασία της μεταξύ τους σχέσης.5 Έτσι,
η υπόσχεση αυτή του  νέου γιατρού δημιουργεί τις
προϋποθέσεις, οι οποίες καθιστούν σχεδόν αδύνατο,
το διαχωρισμό της Ιατρικής από την Πολιτική.
Οι αποφάσεις των πολιτικών, που άπτονται της
υγείας και της πρακτικής εφαρμογής της, θεωρείται
ότι έχουν και πολιτικό περιεχόμενο6, όταν σε πολλά
κράτη, η λειτουργία των συστημάτων  υγείας
καθορίζεται από την κυβέρνηση, σύμφωνα με τις
πολιτικές δοξασίες της. Σε πολλές  περιπτώσεις,
οι ιατρικές ανακαλύψεις έχουν χρησιμοποιηθεί
για τη δημιουργία πολιτικών διακηρύξεων και
επιδιώξεων.7 Υποστηρίζεται ότι ο λοιμός μπορεί
να συμβεί μόνο σε κράτη  με περιορισμένες
ελευθερίες, συμπεριλαμβανομένων και των
πληροφοριών που παρέχονται στον πολίτη.7 H
επισιτιστική επάρκεια, η οποία επηρεάζει άμεσα
την επιβίωση των πολιτών, υποστηρίζεται ότι
είναι ένα από τα πιο κρίσιμα ζητήματα για την
ειρήνη και την ασφάλεια στην εποχή μας.8

Ποιος όμως είναι ο ρόλος των γιατρών όταν οι
πολιτικοί αντιμετωπίζουν τις συστάσεις τους ως
«πολιτικά ενοχλητικές;».9

Είναι δύσκολο, συνεπώς, να κατανοήσει  ο γιατρός,
τα ιατρικά και πολιτικά δρώμενα, οιασδήποτε εποχής,
πολύ δε περισσότερο της σημερινής, χωρίς επαρκή
γνώση των ιστορικών δεδομένων και χωρίς επαρκή
ιστορική αίσθηση αυτών που ονομάζουμε ιστορική
εμπειρία. Από την άλλη πλευρά, η ιστορική πραγμά-
τευση  δεν μπορεί να είναι μόνο ιατρική, αλλά  οφείλει,
αναπόφευκτα, να αντανακλά στο σύνολο των
γεγονότων, με πολιτικό, κοινωνικό και πολιτισμικό
περιεχόμενο. 
Η έρπουσα οικονομική κρίση με τις συνεχείς
μειώσεις στον προϋπολογισμό, πολλών χωρών,
απόρροια ανεπάρκειας πολιτικής, με  τη συνοδό
φτώχεια και το αυξανόμενο χρέος, οδηγεί σε
μείωση της προσφοράς υπηρεσιών υγείας, με
άμεση  συνέπεια στην υγεία του πολίτη.10,11

Ο σκεπτικισμός, που έχει προκύψει, σε θέματα
ιατρικά, οικονομικά και ηθικά εντείνεται με την
πρόοδο του χρόνου και θα οδηγήσει σε σύγκρουση
των ομάδων, από δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς,
οι οποίοι στοχεύουν στην καθοδήγηση της  πολιτικής
ηγεσίας. Η διαφαινόμενη πρόθεση κυβερνήσεων,
να δώσουν τη διαχείριση των νοσοκομείων σε
ιδιώτες, ανοίγει νέο κεφάλαιο στην παροχή ιατρικής
φροντίδας και στη σχέση της με την πολιτική. Η
ένωση ασθενών της Αγγλίας έδωσε στη δημοσι-
ότητα στοιχεία ανεπαρκούς παροχής φροντίδας, σε
ηλικιωμένα άτομα, τα οποία αποκαλύπτουν
γυμνή την αλήθεια.12,13 Η κοινωνία, έχει εισέλθει
στην εποχή της γνώσης και η επιστήμη
είναι η μόνη πηγή που μπορεί να φωτίσει
τη σκοτεινή πλευρά του μέλλοντος.13

Δεν είναι όμως βέβαιο αν οι ηγέτες
μπορέσουν να αντιληφθούν αυτά που
είπε ο H Wells14: 

«Ο κόσμος βρίσκεται σ’ έναν αγώνα 
δρόμου μεταξύ της μάθησης και της
καταστροφής»
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Ο Γεν. Γραμματέας Ο Πρόεδρος
Ευαγ. Βογιατζάκης Π.Ν. Ζηρογιάννης 

Για την Οργανωτική Επιτροπή



Σαββατο 9 φεβρουαριου 2013
08:00-09:00 Προσέλευση - Εγγραφές

09:00-09:15 Τελετή Έναρξης - Χαιρετισμός Προέδρου ΕΔΙΠ 
Ζηρογιάννη Ν. Πάνου

09:15-10:00 ΣΧΕΣΗ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ
ΕΩΣ ΣΗΜΕΡΑ (I)
Προεδρεύουν: Γερουλάνος Στέφανος, Δαΐκος Γεώργιος

Από την Αναγέννηση εώς το 19ο αιώνα
Διαμαντόπουλος Αθανάσιος
Από το 19ο αιώνα εώς τον 21ο αιώνα
Δαρδαμάνης Μάνθος 

10:00-10:15 Συζήτηση - Σχόλια 

10:15-10:45 ΔΙΑΛΕΞΗ
Προεδρεύουν: Παυλάτος Φώτιος, Παπαντωνάτος Διονύσιος

Ανοιχτή επιστολή στον Ιπποκράτη
Αποστολίδης Πάνος

10:45-12:30 ΣΧΕΣΗ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΗΜΕΡΑ (II)
Προεδρεύουν: Τριχόπουλος Δημήτριος, Σκάρλος Δημοσθένης

Οικονομική κρίση και επιπτώσεις στην αντιμετώπιση
των λοιμώξεων
Πετρίκκος Γεώργιος
Η επικοινωνία με τα ΜΜΕ: το παράδειγμα της πρόσφατης
πανδημίας γρίπης
Τσιόδρας Σωτήριος
Θεραπευτικά πρωτόκολλα ως μέσον επιβολής πολιτικών
αποφάσεων
Μουντοκαλάκης Θεόδωρος
Πολιτικά συστήματα σ’ ένα συνεχώς μεταβαλλόμενο
περιβάλλον και η επίπτωσή τους στην υγεία
Υφαντόπουλος Ιωάννης

12:30-12:45 Συζήτηση - Σχόλια 

12:45-13:00 Διάλειμμα Καφέ 

13:00-14:30 ΤΕΛΕΤΗ ΑΠΟΝΟΜΗΣ ΤΙΜΗΤΙΚΩΝ ΔΙΑΚΡΙΣΕΩΝ
Προεδρεύουν: Ζηρογιάννης Ν. Πάνος, Μουντοκαλάκης Θεόδωρος 

Βογιατζάκης Εύαγγελος
Αναγόρευση σε κήρυκa του ΙΠΠΟΚΡΑΤΕΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ
Του Ακαδημαϊκού κ. Τριχόπουλου Δημητρίου
Τον υποψήφιο κήρυκα παρουσιάζει ο κος: Μουντοκαλάκης Θεόδωρος
Του Ιατρού κ. Αποστολίδη Πάνου
Τον υποψήφιο κήρυκα παρουσιάζει ο κος: Ζηρογιάννης Ν. Πάνος
Του Καθηγητή κ. Τούτουζα Παύλου
Τον υποψήφιο κήρυκα παρουσιάζει ο κος: Βογιατζάκης Ευάγγελος



ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΙΑΔΟΣΗΣ 
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DIVANI CARAVEL
Βασ. Αλεξάνδρου 2, 16121 Αθήνα

Γραμματεία Συμποσίου

Θεσσαλονίκης 12, 153 44 Γέρακας
Τηλ.: 210 6048260, Fax:210 6047457
E-mail: mschismenou@free-spirit.gr

EΠΙΤΙΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ι. Κοσμίδης
ΠΡΟΕΔΡΟΣ Π. Ν. Ζηρογιάννης

Α’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ Γ. Πετρίκκος
Β’ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ Αθ. Διαμαντόπουλος

ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Ε. Βογιατζάκης
ΕΙΔ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Σιμ. Προβατοπούλου

ΤΑΜΙΑΣ Γ. Δαΐκος   
ΕΦΟΡΟΣ ΔΗΜ. ΣΧΕΣΕΩΝ Δ. Παπαντωνάτος

ΜΕΛΗ Ε. Κ  ουμαντάκης
Δ. Σκάρλος

ΑΝΑΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ ΜΕΛΟΣ Κ. Κολλιός

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ


